



协办:山西省教育学会

现代教育







本刊官网:http://www.xdxzw.com.cn E-mail:kxdb.box@163.com

教育部 公安部 国家消防救援局

联合开展中小学生校外培训"安全守护"专项行动

为全面加强中小学生校外培训规 范管理,防范各类事故发生,保障学生 人身安全,近日,教育部、公安部、国家 消防救援局联合部署开展全国校外培 训"安全守护"专项行动。

此次专项行动聚焦五大工作重点: ——强化培训安全管理,守好安 全生产防护线。各地培训主管部门要 重点检查培训场地条件是否合规,是 否配备相应的安防监控设备并有与管 理部门实时联网的接口,是否有醒目 的安全指示标识等; 机构设施设备是 否质量达标,是否定期消毒、维护,是 否存在损毁、松动、垮塌等问题;对有 一定危险性的培训, 机构是否设有专 业人员保护、专业器材防护、专业教学 规范相结合的安全防范体系, 是否配 备常规医疗急物品,是否购买场所责

任险、人身意外伤害险等。

——加强消防安全管理,整改消 除火灾隐患。各地培训主管部门要督 促指导机构履行安全主体责任。消防 部门配合开展联合抽查,对培训机构 存在突出安全隐患和消防安全违法行 为的,依法依规严肃处理,及时向社会

——严格从业人员准入管理,把 好人员安全关。各地培训主管部门要 会同有关部门, 开展校外培训从业人 员资质核查,在全国监管平台上加快 完善全体人员基本信息。查询人员是 否有性侵、虐待、拐卖、暴力伤害以及 制黄贩黄、卖淫嫖娼、聚众斗殴、吸贩 毒等违法犯罪记录,是否受到剥夺政 治权利或故意犯罪受到有期徒刑以上 刑事处罚,对发现不合规从业人员依

法予以清退;对培训机构未履行全员 查询义务,或对发现问题未依法依规 处理的, 要对相关机构及工作人员予 以追责。

——严厉打击性侵等违法犯罪, 保护未成年人身心健康。各地公安机 关持续推进打击性侵犯罪专项行动, 严肃查处涉校外培训侵害未成年人犯 罪案件,严厉打击机构及其从业人员 对未成年学生实施的各类性侵违法犯 罪活动。各地教育行政部门要与公安 机关建立信息互通机制和快速反应机 制,畅通举报渠道,对涉嫌违法犯罪线 索及时转交公安机关核查处置,坚持 维护未成年学生合法权益。

——加强安全教育指导,增强学 生及家长安全意识。各地教育行政部 门要会同有关部门,组织做好校外培

训安全教育指导和宣传工作, 提升培 训机构安全生产意识,提升学生和家 长自我保护、应急避险的意识及能力。 对于一些具有危险性或专业要求较高 的体育类、舞蹈类、户外类培训项目, 要科学引导学生和家长根据自身年龄 和身体情况,理性看待培训,选择合规 机构,加强风险意识,避免培训伤害。

专项行动要求,各地要切实提高 政治站位,坚持人民至上,将完善安全 管理制度、增强安全培训意识和提升 培训服务水平作为校外培训治理的底 线要求和关键任务,抓紧抓实抓到位。 要加强组织领导、明确部门分工、细化 工作安排,确保专项行动扎实有效推 进,坚决维护好人民群众合法权益,进 一步提升教育满意度。

(来源:教育部)

太原市尖草坪区 委常委、政法委书记张俊兵一行

赴双语实验小学 调研学校周边环境治理工作

科学导报讯 10月24日上午,太原市尖草坪 区委常委、政法委书记张俊兵,区委政法委副书记 乔荣槐和区法学会副会长、秘书长张勇等 20 余人 在尖草坪区教育局党委书记、局长刘永诚,副局长 张志峰的陪同下走进区双语实验小学,对该校周 边环境治理进行调研。

该校校长郭宗枝作题为《筑牢校园安全屏障 护航学生健康成长》的安全工作汇报。在汇报中, 郭校长表示,学校将一如既往地坚持"安全第一 预防为主"的方针,把安全工作作为学校高质量发 展的基石。经过全体双语人的不懈努力,探索出了 安全工作"四个结合"的优效实施路径,凝结成 "防""严""实""效"的管理特色,为双语高品质发 展保驾护航。

张俊兵一行对该校周边环境进行了实地走 访并与教师们亲切交流座谈,随后就进一步做 好校园安全治理工作作了反馈和指导。他说,全 校上下要进一步提高认识,将校园安全工作摆 在首要位置,坚持"安全第一,预防在先"的原 则,狠抓责任落实,积极主动担当。一是要做好 任务交办,要按照相关要求抓落实;二是要强化 联防联控机制,在场所有单位将不遗余力,联合 发力,助力草坪教育营造良好的校园周边环境; 三是继续在细节管理上下功夫,认真分析研判 各类风险隐患,制定科学有效的应急策略,确保 校园安全稳定。

此次调研,不仅让该校安全工作更加深入人 心, 让安全意识内化成双语实验小学人的行动自 觉,更是提升了双语人"建设平安校园 打造高品 质教育"的强劲动力和十足底气。双语的每一位教 育者都将担负起守护学生生命安全的责任,为了 实现"老百姓家门口的好学校"而砥砺奋进。

(通讯员 宋江丽 刘艳玲 王歆)

















现代教育微博

榆次一中

赓续红色血脉

科学导报讯 近日, 榆次一中党 委书记焦瑞军带领党员、中层干部、 思政教师、青年教工团员,赴左权太 行精神培训基地等地开展"赓续红色 血脉·创建清廉学校"主题教育党日 活动。

在左权太行精神培训基地,全体 人员参观"清廉晋中"廉洁文化展。参 观过程中,大家驻足观看,交流探讨, 在潜移默化中接受思想的熏陶和精 神的洗礼。

在桐峪 1941 博物馆,全体人员以 沉浸式的体验方式,从"政治、经济、文 '三个层次角度,全面了解了中国民 主制度的建立历程、近代钱币金融的 发展历程,深刻领悟了"不怕牺牲、不 畏艰难,百折不挠、艰苦奋斗,万众一 心、敢于胜利,英勇奋斗、无私奉献"的 太行精神。

在麻田八路军总部旧址、八路军 总部纪念馆,全体人员身临其境感受 革命精神,认真倾听,驻足凝视。党员 们一路参观、一路感动,从中汲取顽强



拼搏、砥砺奋进的力量。

在麻田宣誓广场, 焦瑞军带领全 体党员面向党旗宣誓、重温入党誓词。 铿锵有力的誓言, 充分展现了党员们 踔厉奋发担使命、勇毅前行开新局的 信心和决心。

此次主题党日活动,进一步增强 了党员干部的凝聚力和战斗力。党 员们纷纷表示,要赓续红色血脉,以 先进模范、廉洁典型为榜样,以更加

饱满的精神、昂扬的斗志和务实的 作风开展各项工作,用实际行动为 清廉学校建设和教育事业高质量发 展贡献力量。

(通讯员 刘宇 李萍萍)

太原市小店区正阳街小学 研数学之美 倡教学新风

科学导报讯 10月 20日上午,太原市小店区 正阳街小学邀请太原市杏花岭区教科研究中心数 学教研员孟亦濬老师来校指导观摩课,全体数学 教师在专家引领下共同学习探讨。

孙凌琪老师通过解决一个实际问题, 让学生 初步感知"一一列举"法在解决问题过程中的作 用,初步掌握运用"一一列举"法解决实际问题的 基本思考过程和方法。李嘉欣老师引导学生用"一 一列举"法解决实际问题,突出在用"一一列举"法

解决实际问题时,要不重复、不遗漏地进行思考。 课后,孟老师对两位老师的展示课依次点评, 同时指出老师们要以学生为主体,以大单元主题 教学为新的教学模式,将知识体系进行整合,培养 全面发展的学生。

(张敏 李丽)







立媒报业公众号

科学导报讯 10月 25日,太原市 杏花岭区特殊教育中心学校二年级1 班和二年级 2 班的"蜗牛宝贝"来到 太原植物园,开展了"牵着'蜗牛'去 散步"主题之下的"走进植物园 拥抱 大自然"的实践教育活动。

在老师的组织带领下,"蜗牛宝 贝"参观了热带雨林馆、沙生植物馆、 四季花卉馆, 见识到了三晋大地上从

太原市杏花岭区特殊教育中心学校

拥抱大自然 走进植物园

未生长过的植物。看着这些"长相奇 怪"的热带植物,他们情绪高涨,露出 了好奇的眼神……

从热带雨林到沙漠植物,从奇花 异果到植物王国,"蜗牛宝贝"和家长

朋友观赏了博大精深的植物奇观和 赋予美丽传说的植物世界,诠释了植 物科学之旅的神秘与奇幻,在参观过 程中看到了来自世界各地不同气候 的植物。

他们坐着游览车来到了萌宠乐 园,孩子们和小动物们亲密接触,喂羊 驼、山羊、梅花鹿、兔子、小毛驴、小矮 马、小香猪……

此次实践活动让"蜗牛宝贝"及家 长朋友都觉得受益匪浅,不但开阔了 眼界视野, 认识到爱护植物和环境的 重要性,还学习了丰富的植物学知识, 感受到了生命的力量。

(郗艳)

怀仁城镇第三小学

中医文化进校园 传承国粹润童心

科学导报讯 10月24日上午, 怀仁城镇第三 小学开展了"中医文化进校园 传承国粹润童心" 主题系列活动。

校长林晓东首先感谢怀仁市卫体局领导们的 到来。希望通过中医药文化进校园活动,在学生们 心中播下中医药文化的种子,同时养成正确的生 活习惯,并起到强身健体、提高疾病预防能力的作 用;并向学生们提出"学习中医知识,坚定文化自 信"的殷切期望。

怀仁市卫体局、中医股股长杨春梅,《山西教 育》杂志社副总编辑潘丽萍一行人,为该校捐赠了 药包 600 多个、书签 50 多包、中医药文化校园读 本 150 本。

学生们在中医药馆认真地听老师讲解, 聚精 会神地观察着每种草药的外形,了解这些药用植 物的种类特性及其功效,细致观察,认真记录。

此次中医药文化进校园活动,丰富了学生们 的校园生活,激发了学生们学习了解传统文化的 兴趣,为中医药文化的传承注入了新动力,让中华 民族璀璨的传统文化生生不息,薪火相传。

(通讯员 苏云霞 丰月文) 黄晶 张丹丹 李丽 张敏 郗艳 白金





执行主编:黄晶 副主编:赵义富 闫天星

本版组稿

阳曲县初中教育集团锦绣校区

听课评课促成长 躬耕教坛绽芳华

科学导报讯"工欲善其事,必先 利其器",为进一步深化阳曲县初中教 育集团锦绣校区教育课程改革, 切实 提升新课程下学科实施水平,10月23 日,阳曲县教研科研中心各科教研员 来该校区进行教学常规活动的督导和 观课议课指导。校区教研室认真组织, 周密部署,共安排了数学、英语、道法、 历史、物理、化学、地理、生物、音乐、美 术共26节公开课。

在活动中,老师们精心备课,积极 参与,呈现了一节又一节充满生活气 息、生长气息、生命气息的课堂。

教师们教态自然大方,教案准备 充分,重点、难点突出。合理运用多种 教学手段,条理清晰,素材充实,师生 互动,气氛活跃。

教育为本,课堂为魂。看似普通 的课堂教学,却蕴含着众多的教学 规律。教师们始终贯彻新课标教学 理念,精心设计问题,积极引导探 究,采用多种教学方法,小组探究、 单个提问、小组展示、充分发挥教师 的主导作用和学生的主体作用,不 断提高课堂实效。县教研科研中心 教研员全程参与此次听评课活动, 并对老师们的课给予了诚恳的评价 和点评,与老师们进行了深入的沟 通,各抒己见、畅所欲言,针对课堂 设计、教法选择、学生反馈、教学效



果充分交流,并提出切实可行的改

此次教研员进校听评课指导活 动,为锦绣校区的教学工作注入了养

分,老师们将以此次指导活动为契机, 不断加强自身学习,潜心钻研课堂,不 断提升自己的教育教学水平。

(网易山西 张敏)